

ВСТРЕЧА «ЛЕСНЫХ ГОСТЕЙ»

Традиция встречать Новый год у ительменов сложилась под влиянием пришлых народов населяющих Камчатку, но своеобразие именно преданий, сказок, обычаев, существовавших у камчадалов, проникло в этот праздник, сделав его не-повторимым.

К Новому году пекли куличи большие и маленькие, их относили в специальную комнату. До 12 часов ночи туда никто не заходил.

В бане прятался кто-нибудь из старых жителей села, он изображал лесного человека (черта), надевал кухлянку, вывороченную мехом наружу. Парни и девчата должны были не побояться и войти хоть на несколько минут в баню, показать свою смелость.

Молодежь в новогоднюю ночь наряжалась также в кухлянки мехом наружу, прикрепляла бороды, усы из шерсти животных, надевала головы медведя, оленя, зайца,

рыбы головы, ходила по избам. «Лесных гостей» каждый должен был встречать подобающим образом, с песнями, угожениями, разными просьбами. «Лесные же гости» не отвечали ни на какие расспросы, чтобы их не узнали сельчане.

Молодежь собиралась на праздник в большом строении типа амара. Украшали его кедрачом, играли на бубне, пели песни, плясали до изнеможения.

Некоторые тут же и засыпали. «Сонь» связывали между собой за косы, за торбаса. Конечно, веселье продолжалось всю ночь. С удовольствием наблюдали за молодыми старейшие жители села. Некоторые из них также активно участвовали в весельи.

В новогоднюю ночь было принято надевать красивые торбаса — шары. Мех, из которых они были сшиты, покрашен в черный цвет. Отделяв-

лась национальная обувь полосками из нерпичьего меха, выкрашенного в яркий цвет соком брусники.

Празднование сопровождали традиционные для ительменов игры, им был присущ дух состязательности, каждый старался удивить других, превзойти соперников в силе и ловкости. Девушки пели песни...

Утром тот, кто просыпался раньше всех, будил других. Делалось это в новогоднее празднование своеобразно. Было принято царапать по коже из чавычи, которая была натянута на окно вместо стекла. Скрип поднимал на ноги и соседей. Шли смотреть, кто же уснул в новогоднюю ночь раньше других и оказался связанным. Их под общий хохот будили, подшучивали.

Праздник продолжался еще один день.

Т. ЛУКАШКИНА,
заслуженный работник культуры РСФСР.